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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 14.02.2020 CONVOCATA ALLE ORE 11.30 
 

O.D.G.: 

1. Proseguimento analisi articoli Regolamento Comunale per la concessione degli Agri   
Marmiferi; 

2. Proposta deliberazione ‘Rettifica per mero errore materiale della deliberazione n.  88 
del 21.10.2019, avente ad oggetto “contratto per la costituzione di servitù 
inamovibile di elettrodotto per linee aeree ed interrate, di servitù di passo e servitù 
inamovibile di elettrodotto per cabina elettrica, nel comprensorio marmifero di Gioia, 
bacino n. 4 di Colonnata, su terreni appartenenti al patrimonio indisponibile del 
Comune di Carrara’; 

3. lettura e approvazione verbali; 
4. varie ed eventuali. 

Sono presenti: la presidente Nives Spattini e i consiglieri Stefano Dell’Amico, Tiziana Guerra, 
Daniele Del Nero, Marzia Gemma Paita, Cristiano Bottici, Andrea Vannucci (in sostituzione di 
Gianenrico Spediacci) e Massimiliano Bernardi. 

Svolge le funzioni di segretaria verbalizzante Erika Evangelisti. 
Presenziano alla seduta il vicesindaco Matteo Martinelli e il dirigente Giuseppe Bruschi. 
La seduta ha inizio alle ore 11.45. 
La presidente Spattini, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta 

mettendo in votazione il verbale dell’adunanza del 11.02.2020, a cui si astiene il consigliere 
Massimiliano Bernardi assente alla seduta, che viene approvato all’unanimità. La presidente 
Spattini introduce il secondo punto all’ordine del giorno mettendo in votazione la proposta di 
deliberazione ‘Rettifica per mero errore materiale della deliberazione n.  88 del 21.10.2019, avente 
ad oggetto “contratto per la costituzione di servitù inamovibile di elettrodotto per linee aeree ed 
interrate, di servitù di passo e servitù inamovibile di elettrodotto per cabina elettrica, nel 
comprensorio marmifero di Gioia, bacino n. 4 di Colonnata, su terreni appartenenti al patrimonio 
indisponibile del Comune di Carrara’’ che viene approvata come di seguito indicato: otto (8) voti 
favorevoli (Spattini Nives, Dell’Amico Stefano, Guerra Tiziana, Del Nero Daniele, Paita Marzia 
Gemma, Bottici Cristiano, Vannucci Andrea e Bernardi Massimiliano). 

Il dirigente Bruschi fa presente che, in accordo con la funzionaria Nicoletta Migliorini, è stato 
valutato di non utilizzare il termine cava laddove nel Regolamento si faccia riferimento agli 
strumenti di pianificazione urbanistica evitando di generare confusione tra le competenze del 
Consiglio Comunale e quelle del Settore Urbanistica. Il dirigente comunica di avere eliminato nel 
comma 2 articolo 1 lett. b) l’espressione ‘agli atti di governo del territorio’ e nel comma 1 articolo 3 
il termine ‘comunali’. 

I presenti condividono. 
Il consigliere Vannucci giudica opportuno interrogarsi sulla rispondenza del Piano Attuativo al 

POC (Piano Operativo Comunale) considerando che i PABE debbano essere emanazione del 
POC. 

Il dirigente Bruschi informa della modifica introdotta nel comma 2 dell’articolo 3 sviluppando 
la parte di testo aggiornata come di seguito indicato ‘l’insieme delle cave che costituiscono i “livelli 
territoriali ottimali”’ mentre propone, per i motivi sopra enunciati, di eliminare il comma 3 
dall’articolo 3. Il dirigente suggerisce di approfondire il contenuto del comma 5 articolo 3. 
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Il consigliere Vannucci propone di modificare la prima parte di tale comma perché ritiene che 
ciò che consegue dall’attività di monitoraggio sia competenza del Settore Urbanistica e suggerisce 
di riformularne il contenuto nel modo seguente ‘Il Comune svolge un costante monitoraggio delle 
attività estrattive in esercizio e delle risorse minerarie disponibili, per aggiornare periodicamente il 
quadro conoscitivo’. 

I presenti condividono. 
Il dirigente Bruschi ritiene opportuno inserire il plurale nell’articolo 6 comma 1 facendo 

riferimento ad ‘appositi provvedimenti’ mentre comunica di aver tolto la parte di testo del comma 
13 articolo 22 che riguarda l’avvio dell’istruttoria per le tariffe nuove. Il dirigente fa presente che il 
Regolamento in vigore prevede il ‘socio esperto’ fino a quando sarà data una nuova concessione 
ricordando che tutti i Piani Autorizzativi decadono nel 2023. 

Il consigliere Dell’Amico considera che a tale scadenza la concessione verrà data in funzione 
del nuovo Regolamento, che non prevede il ‘socio esperto’, e che l’autorizzazione all’escavazione 
sarà rilasciata a chi ne avrà titolo. 

Il consigliere Vannucci esprime perplessità sul discorso del ‘socio esperto’ perché il socio 
che non lavora la cava rischia di diventare un ‘parassita’ lucrando sull’attività svolta da altri e 
contraddicendo il principio cardine del primo Regolamento sugli Agri Marmiferi Comunali emanato 
nel 1995. 

La presidente Spattini ritiene che l’accordo tra le parti, quando sussistono una pluralità di 
concessionari, permetta di superare il concetto di ‘socio parassitario’. 

Il consigliere Del Nero crede che tali accordi, disciplinati dalle norme del codice civile, 
porteranno il Comune verso un percorso d’uscita da una situazione distorta. 

Il consigliere Vannucci ritiene che il Comune debba intervenire per regolare tali relazioni 
evitando che si formi la figura del ‘socio parassitario’ e facendo sì che il concessionario che non 
partecipa all’attività estrattiva concorra, comunque, al rischio d’impresa. Il consigliere suggerisce di 
mettere un vincolo nel rapporto tra le parti regolando un aspetto che altrimenti porterebbe allo 
svilupparsi di situazioni arbitrarie. 

La presidente Spattini ringrazia il dirigente Bruschi intervenuto nella riunione odierna e, 
prendendo atto di quanto emerso, dichiara chiusa la seduta alle ore 12.45. 

 
La Presidente       La segretaria verbalizzante 
F.to Nives Spattini     F.to Erika Evangelisti  

  


